

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
اِنَّ الْفَضْلَ لَمِنْ رَبِّهِ لَوْ تَمَرَّتْ شَاہِدَاتُ عَلٰی سُبْحَانَكَ اَبَدًا مَّقَامًا مَّحْمُودًا

۵۲۵۲

بڑھاپا نمبر

لفظ

روزانہ
ایڈیٹیو
روشن دین تنویر

The Daily ALFAZL

RABWAH

فی یوم ۱۷ پیسے

قیمت

جلد ۵۳ / ۱۸
۱۴ اگست ۱۹۳۸ء جمادی الاول ۱۳۸۶ھ ۱ اکتوبر ۱۹۲۲ء نمبر ۲۲۲

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اید اللہ تعالیٰ کی وصیت کے متعلق اطلاع

حکومت عسکرہ دارالکفر منہ ماوراء النہر صاحب -

۱۶ اکتوبر بوقت ۸ بجے صبح

کل حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے نسبتاً بہتر رہی۔ رات
نیں نہ آئی۔ اس وقت بھی طبیعت ٹھیک رہی۔

اجاب جماعت خاص تو یہ اور التسترام سے دعائیں کرتے رہیں کہ مولے الکریم

اپنے فضل سے حضور کو صحت کاملہ و

عالم عطا فرمائے

امین اللہم آمین

اخبار احمدیہ

۵۔ تجویز امتحان سالانہ عربیہ۔ کتب حضرت
مسیح موعود علیہ السلام بیت مال رسالت
برائے مرنے کو فرداً فرداً بجوایا جا رہا ہے۔ اگر
کسی کو نئے تو وہ اطلاع کریں تاکہ دوبارہ بھلا
جائے۔ داخلہ اصلاح دارشہ

۵۔ احمدیہ ہوسٹل لاہور کے لئے ایک پرنسٹن
کی مزدور ہے تنخواہ ۲۵۰ روپے ہوا تاکہ حسب
وقت و تجربہ و شرائط (۱)۔ اگر کسی یا مشاہیر
(۲) ضبط و انتظام و تربیت کی اہلیت۔ دیگر ضروری
کوائف (۳)۔ سابقہ خدمات سلسلہ عالیہ احمدیہ (۴)
دیہی معلومات (۳)۔ تجربہ۔ حلاخ استیں۔ پتہ ۲۵
تک بنام ناظر قلعہ دیوبند (داخلہ تقسیم)

۵۔ دیوبند۔ عزیز قریبمان احمد بن محترم
سید داؤد احمد صاحب پرنسپل جامعہ احمدیہ دارشہ
تائیفہ تیار ہیں۔ قریناً ایک ماہ سے درجہ
سمارت معمولاً نہیں آیا۔ اجاب جماعت دعا کریں
کہ اللہ تعالیٰ عزیز کو اپنے فضل سے جلد صحت کاملہ
عطا فرمائے آمین

۵۔ اہل شاہ ولی قلعہ بورڈ نے خواتین کالجوں
کے والوں کے ذمہ اور انڈین نیشنل کونسل کے
میں متفقہ کر کے کا فیصلہ کیا ہے۔ ان کتابوں میں
کوئٹہ جسنگری اور شان کی عین شرکت کریں
ہیں۔ ۱۵۔ ۱۶ اکتوبر کے دن نوبل میچرز کے
لئے مقرر تھے ۱۸ اکتوبر کو انڈین نیشنل
ہول کے
پرنسپل (معاونت دیوبند)

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

تجربے سے پکے ہوئے کیلئے ضروری ہے کہ انسان خدا سے نور اور فضل طلب کرے

انسان کا قومی، طہارت، ایمان، عبادت سب کچھ آسمان سے ہی آتے ہیں

”میرے نزدیک تجربے سے پکے ہونے کا یہی ایک عمدہ طریقہ ہے اور ممکن نہیں کہ اس سے بہتر کوئی اور طریقہ مل سکے
سوائے اس کے کوئی انسان تجربے سے پک نہیں ہو سکتا وہ یہ کہ انسان کسی قسم کا تجربہ فخر ظلم اغناذاع مان وغیرہ کا نہ کرے اپنے
آپ کو کسی سے بڑا نہ جانتے بلکہ دوسرے کو بہتر سمجھے اپنی انعام کے تجربہ لوگوں میں ہوتے ہیں۔ جب اللہ تعالیٰ کسی کو آتمحہ عطا
فرماتا ہے تو وہ دیکھ لیتا ہے کہ ہر ایک روحانی جوان ظلمتوں کو دور کرتی ہے اور ان سے نجات دے سکتی ہے وہ آسمان سے
ہی آتی ہے۔ پس انسان ہر وقت آسمانی روشنی کا محتاج ہے۔ ظاہری ہونخواہ باطنی۔ دیکھو آتمحہ بھی نہیں دیکھ سکتی۔ جب تک
سورج کی روشنی جو آسمان سے آتی ہے نہ آجائے۔ اسی طرح باطنی روشنی جو ہر ایک قسم کی ظلمت کو دور کرتی ہے اور اس
کی بجائے قوت و طہارت کا نور پیدا کرتی ہے خدا تعالیٰ سے ہی آتی ہے۔ میں سچ سچ کہتا ہوں کہ انسان کا تقویٰ
طہارت، ایمان، عبادت سب کچھ آسمان سے ہی آتے ہیں اور یہ محض خدا تعالیٰ کے فضل پر موقوف ہے کہ وہ چاہے
تو اپنے فضل سے ہدایت فرمائے اور اس پر استقامت بخشنے اور چاہے تو اس کے اعمال بدل کر میں گمراہی میں رہتے دے
سچی معرفت اس کا نام ہے کہ انسان نفسانیت سے اپنے آپ کو مسلوب اور محض لاشے سمجھے اور آسمانہ الوہیت پر لگا کر
انکار اور عجز کے ساتھ خدا تعالیٰ سے نور اور فضل طلب کرے اور اس نور معرفت کو مانگے جو جذبات نفس کو جلا دیتا ہے
اور انسان کے اندر ایک روشنی اور نیکیوں کے نئے قوت اور حرارت پیدا کر دیتا ہے۔ جب وہ نور اللہ تعالیٰ کے محض
فضل سے حاصل ہو جاوے اور کسی وقت کسی قسم کا بسط و شرح صدر اس کو حاصل ہو جاوے تو اس پر کسی قسم کا غرور
اور تازہ نہ کرے بلکہ اس کی انکاری اور فروتنی میں اور بھی ترقی ہو اور کوئی چیز اپنی طرف سے نہ سمجھے اور نہ اپنی طرف
منسوب کرے کیونکہ جس قدر اپنے آپ کو لاشے اور خالی محض سمجھے گا اسی قدر قیوض اور انا اور برکات اللہ تعالیٰ اسے
نزول فرمائیں گے جو اس کو روشنی اور ایمانی قوت پہنچائیں گے۔ اگر انسان یہ طریق اختیار کرے گا تو امید ہے کہ اللہ تعالیٰ
کے فضل سے اس کی اخلاقی حالت عمدہ ہوتی جاوے گی۔ اپنے آپ کو کچھ سمجھنا انکا نام تجربے اور اسی کی وجہ سے انسان دوسرے
بھائی کو حقیر و ذلیل اور اپنے سے کمتر سمجھتا ہے اور اس پر ننت کرتا ہے۔ میں یہ سب باتیں بار بار اس لئے کہتا ہوں کہ خدا تعالیٰ
کے جو اس جماعت کو بنا چاہا ہے تو اس سے یہی غرض رکھی ہے کہ وہ حقیقی معرفت ہو دینا سے مفقود ہو گئی تھی اور وہ حقیقی تقویٰ و طہارت
جو اس زمانہ میں پائے نہیں جاتے تھے دوبارہ اسے قائم کرے۔“

(تقریر جلد ۱۱۰ سالانہ ۱۹۰۲ء)

روزنامہ الفضل ربوہ مورخہ ۱۶ اکتوبر ۱۹۶۲ء

جس عقیدہ کی بنیاد صرف نفرت و تکبر یعنی پرہیز...

ہمت سے لوگ ایسے ہیں جن کی تمام زندگی کلمہ کہنے والوں پر نکتہ چینی پر ہی گزارتی ہے اور یہ مرض آخر اتنا بڑھ جاتا ہے کہ ایک دیکھ کر تیز بھی نہیں رہتی۔ چنانچہ جمہوری حکومتوں میں جہاں پارٹی بازی کو جائز سمجھا جاتا ہے نفرت انگیز اور نکتہ چینی کا طوفان برپا ہوتا رہتا ہے جس کی انتہا بات کے قریب۔

پاکستان کی موجودہ حکومت کے متعلق حزب اختلاف کا اعتراض ہے کہ ایسی جمہوریت نہیں تاہم نفرت اور نکتہ چینی کا بازار باریاں ہیں بڑا گرم رہتا ہے اور ایسا سیاسی پارٹیاں اپنے ہر پروگرام پر چھالنے میں حدود اخلاقی سے بھی نکل جاتی ہیں۔

ہمیں سیاست ملکی سے بطور جماعت کے دوری تعلق نہیں اس لئے ہم اس امر پر زیادہ بحث نہیں کرنا چاہتے صرف اتنا کہنا چاہتے ہیں کہ جب ایک پارٹی پر دوسری پارٹی اتنا شدید حملت چینی کر سکتی ہے اور اس کے خلاف نفرت پیدا کرنے کے لئے ہر قسم کا حربہ جائز تصور کر دیتے تو یہ کہنا کس طرح صحیح ہو سکتا ہے کہ ہمارے ملک میں جمہوریت نہیں تاہم کوئی عقیدہ جس کی بنیاد نفرت اور نکتہ چینی پر ہو نہایت گھٹاؤ فی چیز ہے اور جو شخص ایسا عقیدہ رکھتا ہے وہ کسی طرح صحیح الٹینال وفاق نہیں سمجھا جاسکتا۔ وہ اپنا وقت بھی ضائع کرتا ہے اور دوسروں کا بھی۔ اصولوں پر بحث و تشدید ایک الگ چیز ہے مگر وہ نفرت اور نکتہ چینی جو شخصیتوں پر کی جاتی ہے قابل اعتراض ہے۔ چنانچہ جو لوگ اصولوں میں اپنے آپ کو صحیح ثابت نہیں کر سکتے وہ شخصیتوں پر گند پھیلانے کے لئے ہر نامرغوب اور اصولوں کو توڑنے پر تیار ہیں بلکہ شخصیت سے قطعاً ہوا جائے۔ یہ چیز ہے جو دشمن قابل اعتراض ہے۔ چنانچہ آپ دیکھتے ہیں کہ برساتی اور گھوڑے کھینچنے والوں پر لاٹھی سے گھس گھس نہیں گویں گے بلکہ سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ذات سے نفرت ہلانے کے لئے نکتہ چینی کریں گے۔ یہ ایک بد اخلاقی ہے جو ان لوگوں کو چڑھاتی ہے جو اخلاقی حق کے لئے نہیں بلکہ محض دنیوی مفاد کے لئے جیش کرتے ہیں۔ چنانچہ لاہوری

کہلانے والی جماعت کی بنیاد ہی سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی نفرت اور نکتہ چینی پر اٹھی تھی ہے۔ آپ صحیح صلح کا کوئی سا پرہیز اٹھا کر دیکھ لیں آپ کو جماعت احمدیہ کے امام پر ہر پرہیز میں نفرت انگیز اور نکتہ چینی کا موازنہ گا۔ اور حیرت ہے کہ اگرچہ یہ لوگ چالیس سال سے اپنی برسرحد و غیر محدود جم جلا رہے ہیں اور انہیں ذرا بھی اس میں کامیابی نہیں ہوتی پھر بھی وہ نہیں نکلے اور بیلے جاتے ہیں۔

جس شخص کو اللہ تعالیٰ نے کامیابی پر کامیابی دی ہے اور اس کے سامنے والوں کی تعداد میں بے شمار اضافہ کرتا جا رہا ہے جس کے نام کا ڈنکا اب بھی قادیان میں بج رہا ہے وہ تو ناکام ہے اور وہ شخص جو کونہ دشمن اور نفرت کے جذبات سے اندھا ہو چکا ہے۔ سچا ہے جو سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی ہجرت کو کسی طرح بھاگتا کہتا ہے جس طرح نوحہ و باغیہ ہجرت کو دشمنان اسلام فائز (Sufi) کہتے ہیں اور اتنا ہی نہیں سوچتا کہ اس کی زد کہاں سے کہاں جا کر پڑتی ہے۔

یہ سب کچھ اس عقیدہ کی خرابی ہے جس کی بنیاد نفرت اور تکبر پر رکھی گئی ہے۔ کجا تو یہ کہنا کہ عقیدہ تو اہل قادیان ہی کا صحیح ہے اور مولوی محمد علی کا غلط ہے اور میں قادیان کو ہرگز نہیں چھوڑوں گا اور کجا اب یہ کہنا پھرتا ہے اہل قادیان کا عقیدہ غلط ہے اور مولوی محمد علی کا صحیح ہے اس لئے کہ "جس کا کھانا اسی کا گناہ" یہ ایک مثال ہے کہ عقیدہ کی بنیاد نفرت اور نکتہ چینی پر رکھنے سے کیا نتائج پیدا ہوتے ہیں۔

ہمیں افسوس سے کہنا پڑتا ہے کہ جس طرح لاہوری جماعت کے عقیدہ کی بنیاد نفرت اور نکتہ چینی پر ہے اسی طرح بعض دوسرے فرقوں کی بنیاد بھی نفرت اور نکتہ چینی پر ہے۔

ماہنامہ پیام عمل "لاہور سے شائع ہوتا ہے۔ ایک صاحب اتنا غصہ جادی اللہ تعالیٰ سے ہے کہ میں گزرتے رہتا ہوں۔"

"اسی نفرت میں جس مسیح المدین سے تعلق ہے کہ یہاں میں مندرجہ ذیل جملے لکھے ہیں انہیں پڑھیں اور مدبر نفرت کو مہارک باد کا خط بھیجیں۔"

امروز اسکندر شہت مزاج کے تعلق اور بامروت تھے لیکن نہ میں نے تھے میں ان کو بہت تعصب اور غلو تھا، چنانچہ کمال جہالت سے انہوں نے ایک طشت چاندی بانٹنے کا ہوا یا تھا، اس پر خلفاء اور بزرگان دین کے نام لکھ کر دئے تھے اور وہ طشت ہمہ وقت پانخانے کی چوکی میں لگا رہتا تھا۔

اب آپ اس گپ کی داد دیکھیں اور مدبر محرم سے صرف اتنا سوال کیجئے کہ جو شخص کسی سے نفرت کرتے ہوئے کسی نام پر پانخانہ لکھنے کا اسے کیا ضرورت ہے کہ وہ نام چاندی کے طشت پر لکھ کر دئے۔ یہاں اس قسم کی بہت سی نفرتاں نفرتاں کے آپ جانتے ہیں جمع کر دی گئی ہیں جن کا اس وقت نہ توئی کے ہاں سبھی قسم کے اوسوں کا جو ملازمتی ہے اور نتیجہ کے طور پر پاکستان میں افتراق و انتشار پیدا کرنا ہے۔"

(پیام عمل ص ۱)

ہم یہ تسلیم کرنے کے لئے تیار نہیں کہ مرزا سکندر شہت نفرت کی اس انتہا تک پہنچے ہوئے تھے۔ مگر سوال یہ ہے کہ کیا اس فرقہ کے مذہب کی بنیاد نفرت اور نکتہ چینی پر نہیں ہے؟ چنانچہ اس سلسلہ میں سیدہ کوہنہ کے زیرِ بحث لکھا ہے۔

حضرت محمد مصطفیٰ قیامت تک آنے والی قوموں کے لئے ہادی و رہبر تھے مگر عورتوں کے بعض مسائل ایسے ہوتے ہیں جو صرف عورتوں کی ذات سے وابستہ ہوتے ہیں اس لئے حدیث نے جناب سیدہ کو عورتوں کی سردار بنا دیا۔ جب کوئی حکم نازل ہوتا تو رسول اکرمؐ اس پر عمل کر کے مردوں کو سمجھاتے تو فاطمہ عورتوں کو عملی درس دیتیں۔ حضرت عیسیٰؑ کی ماں کا ان کی امت نے اتنا احترام کیا کہ حضرت مریمؑ کا بت بنا کر پرستش کی جانے لگی۔ مگر جگر گوشہ رسولؐ کو امت مسلمہ کے مصائب و آلام کا سامنا کرنا پڑا۔ آپ کو آپ کے جائز حق سے محروم کر دیا گیا۔ وہ گھر سے خدانے بلند کیا تھا، جہاں ملا کر آتے تھے اسے نذر آتش کرنے کی دھمکی دی گئی اور یہ سب مہارک پر دوڑ گیا۔ یہ تو وہ مصائب ہیں جو حیات میں ہوتے اور بعد وفات

تیرہ سو برس بعد منظر کار و منظر نماں سمار کر دیا گیا اور آج تک جگر گوشہ رسولؐ کے ان الفاظ غضابیں گونج رہے ہیں۔

صیبت علی مصائب لواذھا
صیبت علی الایام صرنا لیا لیا
(ابن ابی ص ۱)

آپ مندرجہ بالا گپ کو یہ تار بجی باتیں ہیں۔ ان کا ذکر کسی کا دل دکھانے کے لئے نہیں کیا جانا۔ ہمارے خیال میں اس کی توبہ الزامات نادرست ہیں اور اتنا رنج نہیں بلکہ مس کھرتے ہیں کیونکہ مصائب کو اللہ کی بلا امتیاز نشتر آں کریم میں یکساں طور پر تواریف آئی ہے اور رحمتا بینہم کے الفاظ ان کے لئے آتے ہیں۔ ہم ماننے کے لئے تیار نہیں کہ کسی پر کلام میں سے کسی نے جگر گوشہ رسولؐ کا دل دکھانے کے لئے کوئی حرکت کی ہو۔ دوسرے بفرغ حال ان روایات میں کچھ سچا ہی ہو بھی تو چاہیے کہ حسن ظنی سے کام لیا جائے اور کسی واقعہ کو نفرت اور نکتہ چینی کا موضوع نہ بنا جائے بلکہ صحابہ کرامؓ کی قرآن شناسی پر محمول کیا جائے مگر ہمیں افسوس سے کہنا پڑتا ہے کہ واقعات کو بقتلہ چاڑھا کر خاص طور پر دردناک بنانے کی کوشش کی جاتی ہے جس سے ٹھک لکھا تو نہیں ہوتی ہے اور اس کو دوسرے ہرگز برداشت نہیں کر سکتے۔

مذہب اللہ تعالیٰ نے انسان کی اصلاح نفس اور مکارم اخلاق پیدا کرنے کی غرض سے دیا ہے مگر ظلم و جہول ان نے اسکو بھی باہم نفرت اور کینہ جوئی کا ذریعہ بنا لیا ہے اور مذہب کے نام پر دنیا میں جو سخت خون ہوا ہے اس کی وجہ سے ہماری گردنیں منہم و نمازت سے جھک جاتی ہیں۔

آخر میں تمام لوگوں کی خدمت میں التجاں ہے کہ وہ بے شک عقائد پر عملی تنقید کریں اس سے بچنے کے لئے رنج کے خوشی ہوتی چاہئے کیونکہ محنت مند مجتہدوں سے ان کو فائدہ ہوتا ہے لیکن اشتعال انگیزی اور تفریق کیلئے ایسے ذہن کو نہیں کرنا کہ اس سے نہ صرف اپنے اخلاق کا پورا ٹکٹا ہے بلکہ ملک کی فضا بھی خراب ہوتی ہے۔

جو لوگ بدگمانی کو شیوہ بناتے ہیں
تقویٰ کی راہ سے وہ بہت دور جاتے ہیں
اک بان کہہ کے اپنے عمل سے کھوتے ہیں
پھر شرمخیول کا بیج وہ ہر وقت توڑتے ہیں
(حضرت مسیح موعودؑ)

اسلام کی عدم المثال راداری کی تعلیم اور اس کے عملی نمونے

رقم نمبر ۴ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایلہ اللہ

اب میں یہ بتانا ہوں کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے غیر مذاہب کے پیروؤں کے متعلق عملی رنگاسی کی مانند پیش کی۔ مومنوں کے بارہ میں جب ہم تاریخ پر غور کرتے ہیں تو ہمیں معلوم ہوتا ہے کہ

(۱) رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے غیر اقوام کے نیک انسانوں کا عمل احترام کیا ہے۔ چنانچہ لکھا ہے کہ جب طے قبیلہ سے جنگ ہوئی تو کچھ مشرک بطور تہنیت کیڑے آئے۔ ان میں طاہر بن زبیر بھی تھے۔ اس نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے عرض کیا کہ آپ جانتے ہیں میں کس کی بیٹی ہوں۔ آپ نے فرمایا کس کی بیٹی ہو۔ اس نے کہا میں اس شخص کی بیٹی ہوں جو عیسیتوں کے دقت لوگوں کے کام آیا کرتا تھا۔ یعنی حالتی کہ وہ مسلمان نہ تھا۔ لیکن چونکہ لوگوں سے اچھا سلوک کرتا تھا اس لئے اس کی وجہ سے رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اس کی بیٹی کو آزاد کر دیا۔ اس کا بھائی گرفتاری کے خوف سے بھاگا پھرتا تھا۔ آپ نے اسی دقت اسے لوہیر اور سواری دے کر کہا کہ جا کر اپنے بھائی کو بھی لے آؤ۔ چنانچہ وہ بھی اور اسے لے آئی۔ اس پر اس سلوک کا ایسا اثر ہوا کہ وہ مسلمان ہو گیا اس طرح پر آپ نے اس کی منشا پر اس کی ساری قوم کی سزا کو بھی معاف کر دیا۔ (سیرۃ الخلیفہ جلد ۲ صفحہ ۲۲)

اس سے ظاہر ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے عملی طور پر تہمت خیز مذاہب کے لوگوں کی خوبیوں کا اعتراف کیا۔ بلکہ ان سے قہر رکھنے والوں سے بھی حسن سلوک کیا۔ اور انہیں اپنے احسانات سے فائدہ چنانچہ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ حضرت ابوبکر کے زمانہ میں جب طے قبیلہ بعض لوگوں کے احسان سے بغاوت میں مشغول تھی تو حاتم بن زید کے بیٹے نے جو خود اسلام سے بھاگ چکے تھے، آ کر اپنی قوم کو سمجھایا اور دوبارہ ان کی بیعت کر لی۔

(۲) دوسری مثال نسا کے نجران کا واقعہ ہے۔ نجران کے نسا کے ایک دفعہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آ کر بیعت میں شریک ہونے کے لئے آیا مگر باوجود اس کے کہ وہ لوگ مشرک کی تائید کے لئے آئے تھے جب ان کی عبادت کا دقت آیا تو رسول کریم

صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے انہیں مسجد نبوی میں ہی اپنے طریق پر عبادت کرنے کی اجازت دے دی۔ اور انہوں نے سب کے سامنے مشرق کی اہم سمت کے مخالف ادا کرنا اور اہم جہہ ۳۵ و سیرۃ ابن ہشام جلد اول صفحہ ۲۵)

اس سلوک کو دیکھتے ہوئے کون کبہ سے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم لوگوں کی جانب سے ملنے کے لئے اور ان پر ظلم کرنے آیا کرتا ہے۔ کیا وہ اپنی آنکھوں کے سامنے اپنی مسجد میں غیر مذاہب والوں کو عبادت کی اجازت دے سکتا ہے۔ اور مسجد بھی وہ جس کے متعلق آیت نے آخر المساجد فرمایا ہے اور جس میں نماز پڑھنا دوسری مساجد کی نسبت بہت زیادہ قابل تواب قرار دیا ہے۔

اس مسجد میں نہ آتا ہے کسی کی موجودگی میں جو خدا کے لئے توجہ قائم کرنے کے لئے آیا تھا۔ لہذا دے صلیبیں رکھ کر عبادت کرنا چاہتے ہیں۔ اور آپ فرماتے ہیں کہ میری ہرج بے شک کر لو۔ آج بڑے بڑے رواداری کا دعوے کرنے والوں کو بھی اتنی جرأت نہیں ہوتی کہ اپنی عبادت گاہوں میں غیر مذاہب کے لوگوں کو عبادت کرنے دیں۔ صرف ہماری محنت کی ایک مثال ہے جس نے یہ نمونہ قائم کیا اور مسجد لندن کی بنیاد رکھتے ہوئے ہی اعلان کر دیا کہ یہ مسجد صرف اور صرف خدا تعالیٰ کی عبادت کے لئے بنائی جاتی ہے تاکہ دنیا میں خدا تعالیٰ کی محنت قائم ہو۔ اور لوگ مذہب کی طرف جس کے بغیر تہمتی امن اور حقیقی ترقی نہیں متوجہ ہوں۔ اور ہم کسی شخص کو جو خدا کی عبادت کرنا چاہے۔ ہرگز اس میں عبادت کرنے سے نہیں روکیں گے۔ بشرطیکہ وہ ان قواعد کی پابندی کرے۔ جو اس کے منظم اس نظام کے لئے مقرر کریں۔ اور بشرطیکہ وہ ان لوگوں کی عبادت میں خلل نہ ہوں۔ جو اپنی مذہبی ضروریات کو پورا کرنے کے لئے اس مسجد کو بناتے ہیں۔ (الفضل مورخہ ۲۰ نومبر ۱۹۳۲ء صفحہ ۴)

مجھے یاد ہے ایک دفعہ دہلی میں آ کر لوگوں کا علم ہوا جس میں انہوں نے ہمارے خلاف بہت شور مچایا۔ علیہ کے میدان کے سیکور اور مجھ سے ملنے کے لئے آئے۔ میں نے ان سے کہا کہ میں نے سنا ہے آپ کو جگہ کے متعلق تکلیف ہوئی آپ یہ پاس آئے۔ میں مسجد میں انتظام کر دیتا۔ وہ کہنے لگے۔

میں نے یاد ہے ایک دفعہ دہلی میں آ کر لوگوں کا علم ہوا جس میں انہوں نے ہمارے خلاف بہت شور مچایا۔ علیہ کے میدان کے سیکور اور مجھ سے ملنے کے لئے آئے۔ میں نے ان سے کہا کہ میں نے سنا ہے آپ کو جگہ کے متعلق تکلیف ہوئی آپ یہ پاس آئے۔ میں مسجد میں انتظام کر دیتا۔ وہ کہنے لگے۔

کیا آپ اپنی مسجد میں اس کی اجازت دے دیتے؟ میں نے کہا کیوں نہیں۔ اگر رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے عیسائیوں کو اپنے طریق پر عبادت کرنے کی اجازت دے دی تھی تو میں آپ کو مسجد میں لیکر کی اجازت کیوں نہیں دے سکتا۔ ان پر ان میں سے ایک نے کہا کہ اگر آپ اجازت دے دیں تو میں آج لکچر دے سکتا ہوں میں نے کہا اجازت ہے چنانچہ مسجد اقصیٰ میں اس کا لکچر ہوا۔ جس میں میں بھی شامل ہوا۔ اس کے بعد آریہ صاحبان کی موجودگی میں حافظ روحن علی صاحب رحمہ نے ان کے اعتراضات کے جواب دیئے۔ اس کا ایسا اثر ہوا کہ ان کا جلسہ ہی بند ہو گیا اور شاہ بارہ تیرہ سال کے لیوان کا دوبارہ جلسہ ہوا۔ عرض اسلام غیر مذاہب کے حقوق میں روادارانہ تعلیم کا حامل ہے۔ اس کی نظر دنیا کا کوئی مذہب پیش نہیں کر سکتا۔

(۳) غیر مذاہب سے رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے سلوک کی تیسری مثال یہ ہے کہ آپ اپنے مہمانوں سے خواہ وہ کسی مذہب ملت سے تعلق رکھتے ہوں اچھا سلوک کرنے کا حکم دیتے تھے۔ اور اس کے متعلق آیتا زور دیتے تھے کہ کھانا یہ وقت اس کی پابندی ملحوظ رکھتے تھے۔ چنانچہ لکھا ہے کہ حضرت ابن عباسؓ ایک دفعہ گھر میں آئے تو انہوں نے دیکھا کہ ہمیں سے ان کے دل گوشت آیا ہوا ہے۔ انہوں نے گھر والوں سے پوچھا کہ کیا یہودی ہلکے گوشت بھی کھاتے ہیں۔ اور پھر آپ نے اس بات کو اتنی دفعہ دہرایا کہ گھر والوں نے کہا آپ اس طرح کیوں کہتے ہیں۔ انہوں نے کہا رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے میں نے سنا ہے کہ جو اس نے اتنی دفعہ مجھے مہمان کے حق کی تاکید کی کہ میں نے سمجھا۔ شاید اسے وراثت میں شریک کر دیا جائے گا۔

یہ عملی نمونہ تھا رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا جو آپ نے غیر مذاہب کے لوگوں سے روا رکھا۔ آپ غیر مذاہب والوں کے احسانات کو بھی بے حد خیال رکھتے تھے۔ ایک دفعہ حضرت ابوبکرؓ کے سامنے کسی یہودی نے کہہ دیا کہ مجھے جوئے کی قسم ہے خدا نے سب نبیوں پر فضیلت دی ہے۔ اس پر حضرت ابوبکرؓ نے اسے پھینک دیا۔ جب اس واقعہ کی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو خبر ہوئی۔ تو آپ نے حضرت ابوبکرؓ جیسے انسان کو زچہ کی خور کو مسلمانوں کی خدمت ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم

پر حضرت موسیٰ کو ایک یہودی فضیلت دینا ہے۔ اور ایسی طرز سے کام لے کر ہے کہ حضرت ابوبکرؓ جیسے نرم دل انسان کو بھی غصہ آیا ہے۔ اور آپ اسے طمانچہ مار بیٹھتے ہیں۔ مگر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم انہیں ڈانٹتے ہیں اور فرماتے ہیں کہ تم نے ایسا کیوں کیا۔ اسے جسے کہ جو چاہے عقیدہ رکھے۔

(۴) آپ کے حسن سلوک کی چوتھی مثال یہ ہے کہ فتح خیبر کے موقع پر ایک یہودی عورت نے آپ کی دعوت کی۔ اور اس نے گوشت میں زہر ملا دیا۔ آپ نے ہنر شاہانہ ہی لقمہ کھایا تھا مگر آپ پر دھی نازل ہوئی کہ اس میں زہر ہے۔ آپ نے کھانے سے لقمہ اٹھالیا۔ اس کے بعد آپ نے اس عورت کو بلایا اور فرمایا کہ اس کھانے میں زہر ہے۔ اس نے کہا آپ کو کس نے تھپایا۔ آپ کے ہاتھ میں اس دقت بڑی کا دست تھا۔ آپ نے اس کی طرف اشارہ کرتے ہوئے فرمایا اس لقمہ نے مجھے بتایا ہے بیٹے نے کہا میں نے یہ اس لئے ملا تھا کہ اگر آپ واقف میں خدا تعالیٰ کے کچے بیٹی ہیں تو آپ کو یہ بات معلوم ہو جائے گی۔ اور اگر چھوٹے ہیں تو دنیا کو آپ کے وجود سے نجات نہیں ہو جائے گی۔ مگر باوجود اس کے کہ ایک نے آپ کو دہرے ملا کر لے کر کوشش کیا اور باوجود اس کے کہ ایک صحابی نے اس کی وجہ سے بے بس فوج ہو گئے۔ آپ نے اسے کوئی سزا نہ دی۔ یہ کتنا بڑا نیک سلوک ہے۔ جو آپ نے ایک ایسی دشمن عورت سے کیا جس نے آپ کی اور آپ کے جان نثار صحابہؓ کی جان لینے کی کوشش کی۔ اور انہوں نے اسلام کو بے رحمی سے اٹھنا چاہا۔

(۵) آپ کے سلوک کی پانچویں مثال یہ ہے کہ جب آپ جنگ کے لئے جلتے تو سپاہیوں کو قحطی طوفان بھگوت دیتے کہ کسی قوم کی عبادت گاہوں کو نہ گرائیں۔ ان کے مذہبی مشاغل کو نہ مارا جائے۔ عورتوں اور بزرگوں اور بچوں پر حملہ نہ کیا جائے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ سے پہلے یہ رواج تھا کہ یہودیوں اور مسلمانوں کو مار ڈالا جاتا تھا۔ مگر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس سے قطعی طور پر روک دیا۔ اگر آپ دوسرے مذاہب کے ایسے ہی دشمن ہوتے جیسے مخالفین آپ کو قہراً دیتے ہیں۔ تو کیا آپ نے محمدؐ نے ان مذاہب کے راہ نمائوں کو چھوڑ دیا جائے۔ آپ تو یہ کہتے کہ سب سے پہلے ان کو مارا جائے۔ مگر آپ نے فرمایا جو تم لوگ اسے اس سے قویے شک مارو۔ لیکن جو مذہبی کاموں میں معذرت دیتے ہوں ان کو کچھ نہ کہو۔

(۶) پھر دنیا میں یہ طرز ہے کہ جن لوگوں سے جنگ ہوتی ہے۔ ان کے احسانات کا خیال

نہیں رکھا جاتا اور مقتدر اوقاف کو ہر طرح دبانے اور ان کے جذبات کو پکڑنے کی کوشش کی جاتی ہے مگر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی شان دیکھ کر لوگوں نے آپ پر کسی قدر زلمے متواتر اس سال کو دیا آپ پر اور آپ کے پیروں پر یہ ظلم کرتے رہے عورتوں کی شریکوں میں جہاں تیز سے مار مار کر ہلاک کیا گیا صحابہ کو برسوں سے باندھ کر انہیں تبتی ریت پھینکا گیا۔ جیٹھوں سے کوٹنے نکال کر ان پر مسلہ زوں کو لٹا گیا بعض مردوں اور عورتوں کی آنکھیں نکال دی گئیں اور یہاں تک ظلم نہ کئے گئے کہ آخر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنا وطن چھوڑنا پڑا اور جب مکہ چھوڑ کر آپ مدینہ تشریف لے گئے تو وہاں بھی ان لوگوں نے آپ کو پین نہ لینے دیا۔ اور وہاں کے لوگوں کو آپ کے خلاف ایک باغیہ اور کسری کی حکمتوں کو اشتعال دلا یا مگر جب ایسی قوم کے خلاف آپ دس ہزار قہر و قیوں کیا تھے پڑھا تھا ان کے گئے تو تم کو تو بے سبب کفر کے ایک حصہ کے لمانڈر کی زبان سے یہ فقرہ نکل گیا کہ آج مکہ والوں کی غیرتیں۔ آج ہم ان کے نظروں کا ان سے انتقام لیں گے۔ پس ابو سعید ان سے آگے بڑھ کر نکال دیا کہ اس شخص نے ہمارا دل دکھا یا ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس وقت اس شخص کو بلوایا اور فرمایا تمہیں معزول کیا جاتا ہے کیونکہ تم نے کفار کے احسانات کا خیال نہیں رکھا۔ دیکھو اب تمہیں معلوم نہیں کہ مکہ والے کی رویہ اختیار کر کے اور کفار کا کیا نتیجہ رونما ہو گا یا تم مکہ والوں کے ایک ایسے مردار کے لئے جو ساری عیساہوں سے لڑتا رہا تھا اور کفار کے لشکر کا لمانڈر رہتا تھا آپ نے ایک اسلامی لمانڈر کو معزول کر دیا۔ کیا دنیا کی تمام جنگوں کا تاریخ کوئی ایک جیسا نہیں ہے جیسی کی جاسکتی ہے۔ لمانڈر چھوڑنا، مکہ اور یسیرنا، مکہ کی مثال بھی نہیں دکھائی جاسکتی کہ آسے اس لئے نرادی کی تھی ہو کہ اس نے میدان جنگ میں کھڑے ہو کر کہا ہو کہ آج ہم دشمن کی غیرتیں گے اور اسے اپنے لئے کا مزہ چکھ میں گے۔ مغربی تاریخوں میں ایک مشہور شخص ابراہیم لیکن کا ذکر آتا ہے کہ اس کے زمانہ میں دو گروہوں میں لڑائی ہوئی۔ ایک گروہ تھا غلامی قائم رہی جو اپنے اور دوسرا گروہ اسے ظلم فرار دے کر مٹا یا پھا ہوتا تھا ابراہیم لیکن مٹانے والوں میں سے تھا ایک بڑی خوبی یہ بیان کی جاتی ہے کہ جب دوسرے فریق کو شکست ہوئی اور اسے فتح تو وہ ہر نیچے گئے ہوئے دشمن جریں سے گھر گیا۔ لکھتے ہیں وہ اس وقت دعا کر رہا تھا۔ دشمن نے اسے کہا کہ میں میں نہ جانتے ہوئے جانا چاہیے مگر اسے کہا نہیں۔ اس طرح دوسروں کا دل دیکھے کہ یہ ابراہیم لیکن کی ایک خاص خوبی یہاں کی جاتی ہے مگر وہ ایسا شخص تھا جسے ان لوگوں نے کوئی ذاتی دکھ نہیں دیا تھا

لیکن رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی حکمت پر حملہ آور ہوئے تو ان لوگوں کی قیاداری کا وہم سے حملہ آور ہوئے تھے اور ان دشمنوں کو حملہ کرنے کے لئے تھے جنہوں نے قربانیاں دی تھیں، مسلمانوں پر ظلم کے لئے تھے جنہوں نے آپ کا اور آپ کے ساتھیوں کو مٹی زندگی کے تیرہ سال کے ہر منٹ ملکہ ہر سیکنڈ میں مارنے اور ہلاک کرنے کی کوشش کی تھی اور اس کے بعد سات سال تک دو سو میل دور ہوا کہ وہ آپ کی تباہی کی کوشش کرتے رہے تھے مگر ان کا تمام محاصرہ باوجود جب آپ مکہ میں داخل ہوئے تو آپ اپنے اپنے عہد و کرم کا وہ نمونہ دکھا یا جس کے مقابلے میں ابراہیم لیکن کا نمونہ کوئی حقیقت نہیں رکھتا آپ نے مکہ والوں کو جمع کیا اور ان سے پوچھا کہ بناؤ اب تمہارے ساتھ کیا سلوک کیا جائے اگر اس وقت ان کے جیسوں کا قہر بھی کر دیا جاتا تو یہیں سمجھتا ہوں یہ ان کے جرموں کے مقابلے میں کافی مزا دینا مگر جب انہوں نے کہا کہ ہم سے وہی سلوک کیا جائے جو ابوسفیان نے اپنے ساتھیوں کے ساتھ کیا تھا تو آپ نے سربا یا لائن فریب علیکم البیورہ جاکر تمہیں معاف کیا جاتا ہے اور تمہیں کوئی ملامت نہیں کی جاتی۔ یہ وہ خاتمہ ہے جو اس عظیم الشان جنگ کا ہوا جو آپ کے اور آپ کے دشمنوں کے درمیان بیس سال تک ہمارا رہی کیا اس نمونہ کے ہوتے ہوئے کوئی شخص کہہ سکتا ہے کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے غیر مسلموں پر ظلم کیا اور انہیں تلوار کے زور سے اپنے مذہب میں داخل کرنے کی کوشش کی یہ تعصب یا جہالت سے اعتراض کو تا اور بات ہے ورنہ جو شخص مخالف فریقوں کو سنے کا عادی ہو وہ تسلیم کے پیر نہیں رہ سکتا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے بڑھ کر دنیا میں اپنے دشمنوں سے نیک سلوک کرنے والا اور کوئی شخص نہیں گزرا۔ اس میں کوئی شبہ نہیں کہ حضرت ابوسفیان نے بھی اپنے بھائیوں کو لائن تشریب علیکم البیورہ کہا تھا مگر یوسف کے سامنے ان کے اپنے بھائی کھڑے تھے جن کی سفارش کرنے والے ان کے ماں باپ موجود تھے مگر وہ لوگ جو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے پیش ہوئے آپ کے عزیزوں اور بھائیوں کے قائل تھے۔ حضرت حمزہؓ کو قتل کرنے والے کون لوگ تھے حضرت خدیجہؓ کی باعزت کا کون لوگ تھے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی چہرے پر ہونے والے کون لوگ تھے جبکہ وہ حاملین اور خاندانوں کے خیال سے کہ اسلام کی عداوت کی وجہ سے لوگ انہیں مکہ میں تنگ کرتے ہیں مدینہ روانہ کر دیا تھا مگر کفار نے راستہ میں انہیں سواروں سے گرا دیا جس سے اسقاط ہو گیا۔ اور اسی وجہ سے بعد میں آپ کی وفات ہو گئی۔ حضرت یوسف کے سامنے کون سے

جذبات تھے سوائے اس کے کہ ان کے بھائیوں نے ان کو دشمن سے نکال دیا تھا مگر یہاں تو یہ حالت تھی کہ ابوطالب کی روح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے کہہ رہی تھی کہ یہ لوگ میرے قائل ہیں جس نے تیری خاطر ساہا سال اپنی قوم کا مقابلہ کیا عالم تباہی میں حضرت خدیجہؓ کے سامنے کھڑا کہہ رہی تھیں کہ میں نے اپنا مال دولت اور اپنا آرام و آسائش صحت کچھ آپ کے لئے قربان کر دیا تھا۔ اب یہ لوگ تو میرے قائل ہیں آپ کے سامنے کھڑے ہیں۔ حضرت حمزہؓ کھڑے کہہ رہے تھے کہ ابھی میں سے وہ لوگ ہیں جنہوں نے میری لاش کے لئے حرتی کی اور میرے سگ اور بھیکہ کو ہر سال کر بھیک دیا تھا۔ آپ کی بیٹی آپ کے سامنے کھڑی کہہ رہی تھیں کہ یہ وہ لوگ ہیں کہ جنہیں ایک عورت پر ہاتھ اٹھاتے ہوئے منرم نہ آئی اور ایسی حالت میں پھر حمل کیا جسک میں حاملہ تھی اور مجھے ایسا نقصان پہنچا جس کے بعد میری وفات ہو گئی پھر وہ سینکڑوں صحابہؓ جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنے بچوں سے بھی زیادہ عزیز تھے اور جن میں۔ ایسے لوگ بھی تھے کہ جب ان میں سے ایک کو کفار نے پکڑا اور قتل کرنے کے لئے تیار ہوئے پوچھا کہ کیا تم پسند نہ کرو گے کہ اس وقت تمہاری جگہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہوں۔ اور تو آرام سے اپنے بیوی بچوں میں بیٹھتے ہو۔ اس کے جواب دیا کہ میں تو یہ بھی پسند نہیں کرتا کہ میں آرام سے اپنے بھائیوں اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاؤں میں مدینہ میں چلتے ہوئے کا ٹھکانہ چھو۔ ایسے جو بڑھاپہ کو دکھ دے کر مارا گیا۔ ان کی روئے اس وقت عالم خیال میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے کھڑی کہہ رہی تھیں کہ یہ لوگ ہمارے قائل ہیں اب ان سے ہمارا انتقام لیا جائے مگر باوجود ان سب جذبات کے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے کہا تو یہ کہا کہ لائن تشریب علیکم البیورہ جاؤ آج تم سے کوئی باز پرس نہیں کی جائے گی اتنے بڑے نمونہ کو دیکھتے ہوئے بھی اگر کوئی شخص یہ کہتا ہے کہ اسلام اپنے دشمنوں سے زیادہ رواداری کی تعلیم نہیں دیتا تو اس سے زیادہ نابینا اور کوئی شخص نہیں ہو سکتا۔ اسلام کی ایسی رواداری تعلیم کا ہی یہ اثر تھا کہ اسلامی حکومتوں اسلامی حکومتوں کے ماتحت غیر اقام کے لوگ بڑے بڑے اعلیٰ عہدوں پر فائز رہے۔ اس میں کوئی مشہ نہیں کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں اسلام ایک جنگی انتشار کی حالت میں سے گزر رہا تھا اور ابھی ابھی حکومت قائم نہیں ہوئی تھی جس میں تمام اقوام مل کر بس جائے گا قیصلہ کرتیں اس لئے بعض سب سے حقوق کامل طور پر غیر مسلموں کو انہیں دئے جاتے تھے مگر

باوجود اس کے جہاں جہاں ممکن تھا ان کو سرداری کے حقوق دئے گئے ہیں۔ چنانچہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اہل مغان کو جو خط لکھا اس میں صاف طور پر یہ الفاظ پائے جاتے ہیں کہ لیبس علیکم اصحاب الامت انفسکم اومن اهل رسول اللہ (مجموعہ الوثائق السیاسیہ ص ۳۳) یعنی تمہاری قوم میں گورنریا تم میں سے ہو گا یا رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے خاندان میں سے ہو گا۔ اس میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم تسلیم فرماتے ہیں کہ کسی علاقہ کا گورنر نہیں ہو سکتا ہے۔

۴۔ مس طرح رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے خلفائے زمانہ میں بھی حالانکہ ابھی ملک میں پرامن طور پر ساری قومیں نہیں ملی تھیں ان حقوق کو تسلیم کیا جاتا تھا۔ چنانچہ علامہ شمس اس کا ذکر کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔

حضرت عمرؓ نے صبیحہ بنت کعبہ کو جو وصیت دہی تھی اس کے لئے کسی قوم اور کسی ملک کی تیس نہیں تھی۔ یہاں تک کہ مذہب ملت کی بھی کچھ قید نہ تھی۔ والیڈز فوج میں تو ہزاروں مجوسی شامل تھے جن کو مسلمانوں کے برابر امت ہرے ملتے تھے۔ قرچی نظام میں بھی مجوسیوں کا پیر ملتا ہے۔

(الفاروق حمزہ دوم زیر عنوان صبیحہ فوج ص ۱۱)

اسی طرح لکھتے ہیں۔

”یونانی اور رومی بہادر بھی فوج میں شامل تھے۔ چنانچہ فتح مصر میں ان میں سے پاسو آدمی شریک جنگ تھے۔ اور جب عمرو بن العاص نے قسطنطین آباد کیا تو یہاں کہ نہ ملے میں آباد کے گئے۔ یہ وہی وہاں سے بھی پسند نکالی نہ تھا۔ چنانچہ مصر کی فتح میں ان میں ایک ہزار آدمی اسلامی فوج میں شریک تھے۔“

(الفاروق حمزہ دوم ص ۱۱) (باقی)

”انسان کو چاہیے کہ ہر وقت اور ہر جگہ میں دعا کا طالب رہے اور دوسرے انسان دیکھتے ہی دیکھ کر دعا مانگنے کی دعا نعمتوں کی تہذیب کرنی چاہیے اس لئے دعا مانگنے سے اور انکی امانت و ممانداری کی جو ش پیدا ہوتا ہے“ (حضرت سید محمد

پیغام صلح کی ایک غلط بیانی کی تردید

مولانا محمد سلیم صاحب نیشنل جہلم

حالاتِ حاضرہ پر بصیرت

قرص کا مسئلہ

(مسکوم نسیمی سیفی صاحب)

۱۹۵۷ء میں یہ علاقہ ترکوں کے ماتھے لگا۔ جنھوں نے شہداء میں روسیوں کے خلاف مدد حاصل کرنے کے لئے یہ علاقہ برطانیہ کو دے دیا۔ اور ۱۹۶۵ء میں قرص برطانیہ کے نو آبادیات میں شامل کر لیا گیا۔ اس ساری سیاسی تاریخ سے یہ بات اظہارِ احساس ہے کہ قرص کبھی بھی یونان کی حکومت کے تحت نہیں تھا۔ اور اگر اس کی آزادی کے لئے بیسائی اوروں نے آرج نشپ بیکار یوس کی رہنمائی کی، اسے یونان کے تخت کرنے کی انتہائی کوشش کی، لیکن یہ کوشش بالکل بے بنیاد تھی اور اس کی ناکامی بھی کامیاب نہ ہو سکی۔

قرص کی آزادی سے قبل وہاں ایک طرف تعلق و وفات جاری رہا اور یہ سب کچھ بیسائی چرچ کے رہنماؤں کی سوچی سمجھی سکیم کے ماتحت تھا۔ بقا ہر اس سکیم کو چلانے والے کوئی گرواں تھے اور ان کی پارٹی جو اس سارے تعلق و وفات کے پروگرام کی ذمہ دار تھی، اسکا نام اے او کا (E.O.K.A) تھا۔

۱۹۵۵ء میں برطانوی حکومت نے ترکی اور یونان کے نمائندوں کے ساتھ ایک کانفرنس ہانے کا فیصلہ کیا اور اگرچہ یہ کانفرنس فی الواقعہ متفقہ تھی، لیکن بیسائیوں کا کسی بات پر اتفاق نہ ہو سکا اور ترکی اور یونان کے نمائندے کانفرنس کو ختم ہونے سے پہلے ہی اپنے اپنے وطن لوٹنے لگے۔

اس کے بعد برطانوی حکومت نے نشپ بیکار یوس سے گفت و شنید شروع کیا اور غالباً یہ کہنا ہے جو کہ ہر ایک کو موجودہ وقت میں قرص میں مشکلات میں سے گزر رہا ہے وہ ۱۹۵۵ء میں غلطی کا نتیجہ ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ جب ملک کا حکومت کسی نوآبادی کو آزاد کرنا چاہتی ہے تو اس وقت اپنا صحیح چھڑانے کے لئے وہ بعض اعلیٰ حقائق کو نظر انداز کر دیتی ہے یہ ایسی بات ہے جیسی کہ سندھیاک کی تقسیم سے قبل ایک قوم پر یہ خطہ بھی پیدا ہو گیا تھا کہ برطانوی حکومت کا نظریہ کہ ہندوؤں کے ماتھے میں حکومت کی بانگ ڈوڈ بیکار یوس ملک کو قطعاً طور پر نظر انداز کر کے ہندوستان کی قسمت کا فیصلہ کر دے گی۔

بعض چھوٹی چھوٹی جگہوں کے نام سے بھی لوگ واقف نہیں ہوتے اور نہ ان سے واقف ہونے کی کوئی وجہ موجود ہوتی ہے۔ دفعتاً کسی تھکڑے کے باعث دنیا کے تمام اخباروں میں اعلیٰ سرخیوں کے ساتھ ہمارے سامنے آجاتی ہیں اور یہ وہ تھکڑا طول پڑتا چلا جاتا ہے اور اس چھوٹے سے مقام کی اہمیت — کم از کم اخباری اہمیت — بڑھتی ہی چلی جاتی ہے۔

قبرص بھی ایسا ہی ایک ملک ہے۔ اگر اس وقت قرص سیاسی بحران میں نہ نہز رہا ہوتا تو یقیناً دنیا کے بہت کم لوگ جانتے کہ قرص بھی دنیا کا کوئی ملک ہے۔ لیکن قرص ایک عرصہ سے سیاسی بحران میں مبتلا ہے اس وقت وہاں کے باشندے یہ اطمینان کی زندگی بسر کر رہے ہیں۔ تیویہ ہے کہ شاید ہی کوئی دن ایسا گزرنا ہوگا جب اخباروں میں قرص کے متعلق کوئی خبر نہ چھپتی ہو۔

قرص کے متعلق بعض ضروری معلوماتی ادارتیں الفضل کی خدمت میں پیش کی جاتی ہیں تاکہ اس سے چھوٹے سے — لیکن اب اہم — ملک کے متعلق خبر پڑھیں تو انہیں حالات کا سمجھنے میں آسانی ہو۔

قرص اتنا چھوٹا ملک ہے کہ اسکا قبرص تین ہزار بائیس سو مربع میل ہے اور اس کی آبادی ساڑھے پانچ لاکھ افراد پر مشتمل ہے۔ اگرچہ اس ملک میں کوئی قومیں آباد ہیں مثلاً ارمنیوں کے باشندے میروناٹس (Maronites) انگریزی یونانی اور ترک۔ لیکن یونانی اور ترک ہی یہاں کی بڑی قومیں سمجھی جاتی ہیں۔ جہاں تک قرص کی سیاسی تاریخ کا تعلق ہے کہا جاتا ہے کہ آج سے اڑھائی ہزار سال قبل قرص پر پہری لوگ حکومت کرتے تھے۔ مصریوں کے کچھ عرصہ حکومت کرنے کے بعد یہ ملک ایرانیوں کے ہاتھوں میں چلا گیا۔ لیکن تھوڑا ہی عرصہ بعد مصریوں نے پھر اسے اپنے قبضہ میں لیا۔ حضرت مسیح مہاری سے ساٹھ سال قبل قرص رومی حکومت کے ماتحت آیا تھا۔ کچھ عرصہ بعد رچرڈ (RICHARD) جس نے صلیبی جنگوں میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیا تھا اس نے اسے اپنے قبضہ میں کر لیا۔

تبدیلی فرما جانے کی مصلحت کی بنا پر یہی ہے۔ فکر و تدبیر کا مقام ہے۔ نفع دینا چند روزہ ہے۔ آخر خدا کے حضور ہی حاضر ہوتا ہے۔

پھر جو میرے تعلق نشپ پیدا کیا گیا ہے لہذا میں اعلان کرتا ہوں کہ خاکہ و خلافت احمدیہ پر صدق دل سے ایمان رکھتا ہے اور تبلیغ و وقت کے اشارہ پر اپنی جان - مال اور عزت قربان کرنے کے لئے تیار ہے۔

خلافتِ ادلی کے وقت بھی رہا ہو جو اس وقت ہمارا ہے اور خلافتِ ثانیہ کے قیام کے وقت اس کے رد و رداف کی گئی ہو۔ پر اسے فرما لین تو اسے فوب جانتے ہی ہیں۔ گجراتیوں کے غور و فکر کے لئے ان کی تو جہ اخبار پیغام صلح ۱۶ اکتوبر ۱۹۶۵ء میں درج شدہ مضملاً ذیل بیان کی طرف مبذول کرانا ہوں۔

”معلوم ہوا ہے کہ بعض اصحاب کو کسی نے غلط فہمی میں ڈال دیا ہے کہ اخبار کے ساتھ تعلق رکھنے والے اصحاب یا ان میں سے کوئی ایک سیدنا و اولیاء حضرت مرزا غلام احمد صاحب مسیح موعود و مجددی مجدد علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مدارج عالیہ کو اہمیت سے کم یا بالتحقیق کی نظر سے دیکھتا ہے۔ ہم تمام احمدیوں کو اس کی کسی صورت سے اخبار پیغام صلح کے ساتھ تعلق جو خداوند نے موجود کون کا مجید جاننے والا ہے حاضر و ناظر جہاں کر ملی الامان کہتے ہیں کہ ہماری نسبت اس قسم کی غلط فہمی پیدا نا چھن بہتان ہے ہم حضرت مسیح موعود و مجددی موعود کو اس زمانہ کا نبی رسول اور نجات دہندہ ماننے سے۔“

اسی طرح غیر مسلمین کا ایمان خلافت احمدیہ پر بھی ایسا ہی تھا۔ ایک ہم ماہرین کا ہے۔ حضرت مسیح موعود کی وفات کے بعد یہ سلسلہ خلافت شروع ہوا۔ ان کے اکابرین نے حضرت سلیم مولوی نور الدین صاحب کو خلیفہ مسیح تسلیم کیا اور ان کے ہاتھ پر بیعت کی۔ اس وقت کے صدر انجمن احمدیہ کے سرگرم جناب خواجہ کمال الدین صاحب نے سارے مسیحیوں کی طرف سے تمام جماعت کی اطلاع کیلئے حسب ذیل اعلان شائع کیا۔

”حضور علیہ السلام کا جہادہ نادیمان میں پیشا جانے سے پہلے آپ کے وہاں ماہنامہ رسالہ الوصیت کے مطابق حسب منثورہ صحیفہ صدر انجمن احمدیہ موجودہ نادیمان و قریباً حضرت مسیح موعود و اجازت حضرت ام المؤمنین کی قوم نے جو نادیمان میں موجود تھی جس کی تعداد اس وقت بارہ سو تھی والا سابق حضرت حاجی المرحوم شریفین جناب سلیم نور الدین صاحب مسیح کو آپ کا جانشین اور خلیفہ قبول کیا۔ اور آپ کے ہاتھ پر بیعت کی۔ صحیفہ میں سے ذیل کے اصحاب موجود تھے۔“

مولانا حضرت مولوی سید محمد اسحق صاحب صاحبزادہ مرزا بشیر الدین محمود صاحب۔ جناب نواب محمد علی خان صاحب۔ شیخ رحمت اللہ صاحب۔ مولوی محمد علی صاحب۔ ڈاکٹر مرزا یعقوب بیگ صاحب۔ ڈاکٹر سید محمد حسین شاہ صاحب۔ خلیفہ رشید الدین صاحب۔ خاکہ (خواجہ کمال الدین) ۱۱ محرم ۱۲۸۸ھ بمطابق ۲۸ جون ۱۹۶۵ء بمطابق ۱۱ جولائی ۱۹۶۵ء

اخبار پیغام صلح ۱۶ نومبر ۱۹۶۵ء ۲۳ اکتوبر ۱۹۶۵ء کے صفحہ ۱۱ پر زیر عنوان ”مذہبی تضحیح“ محمد شریف صاحب راجھڑا کی طرف سے خاکہ کے متعلق یہ شائع ہوا ہے۔ کہ ”ملک محمد سلیم صاحب اگرچہ ابھی تک جماعت میں داخل نہیں ہوئے تاہم حسن بن اولاد میلان طبع کی وجہ سے کبھی کبھی ہماری تقریبات اور درس قرآن کریم کی سماعت میں شرکت فرماتے ہیں۔ چنانچہ اگرچہ شہرہ جیلا والی کے جلسہ میں آپ نے تقریر بھی کی تھی۔“

تقریر کا انداز ایسا ہے کہ پڑھنے والے کے دل میں یہ گمان ہوتا ہے کہ کو یا خاکہ اور خلافت احمدیہ سے برگشتہ ہو کر غیر مبایعین میں شامل ہونے کے لئے تیار ہے۔

مالا کہ ایسا خیال خاکہ کے متعلق بالکل بے بنیاد اور بے ثبوت ہے۔ جب تک مولوی محمد شریف صاحب جہلم میں مقیم ہیں مجھے صرف ایک مرتبہ دو تین منٹ تک ان کا درس سنانے کا اتفاق ہوا۔ ان کی مسجد ہمارے محلہ میں ہے لیکن کبھی ان کی تقریبات ہونے کا چرچا سنانے میں نہیں آیا۔ جلسہ میلاد النبی جس کا ذکر ان کی رپورٹ میں ہے اس کا بھی کوئی چرچا نہ تھا۔ صرف مجھے عزیز عبدالرؤف صاحب نے جلسہ سے ایک گھنٹہ قبل مسجد کے پاس سے گزرتے ہوئے شرکت کی دعوت دی اور فرمایا کہ اگر میں جاؤں تو کچھ بیان بھی کر دوں۔ اس کے خاکہ جلسہ میں چلا گیا۔ عصر کی نماز کے بعد مسجد کے اندر روئی گھر میں جلسہ ہوا۔ حاضرین زیادہ سے زیادہ ۱۵۰ افراد اور اتنی ہی تعداد میں زیادہ کم نہیں بچوں کی تھی۔ صرف مولوی محمد شریف صاحب کی تقریر ہوئی۔ اس کے بعد خاکہ نے اخبار الفضل کے خاتم النبیین خبر میں سے مولانا مولوی ابوالواہب صاحب فاضل کالمشور بعنوان ”بلند ترین سیرت نبوی کا وارث“ پٹھہ کر سنا یا میں نے اپنی طرف سے کچھ ہنر آؤنی مقالہ نہیں پڑھا۔ جبکہ پیغام صلح نے ظاہر کیا ہے۔ مضمون کے خاتمہ پر خاکہ نے تمام سامعین کو بے حد مسرت البتہ ہی جو اس دن مسجد احمدیہ میں چلا گیا جہلم میں پھر پھر ہوتا تھا شرکت کی حکومت دہری گرائونڈس کو مولوی صاحب نے ان کا کوئی ہم جماعت دوسرے مستری عبداللہ صاحب کے جو بنیا محلوں میں ہی رہتے ہیں جلسہ میں شرکت نہ ہوا۔ کسی شخص کا ذکر فریقہ کے درس قرآن اور تقریبات میں شامل ہونا کوئی عیب کی بات نہیں ہے نہ ہی اس کے لازم آتا ہے کہ اس کی شیعہ کا میلان ان کی طرف سے۔ باقی یہ بحث کہ مجھے ان کے متعلق حسن فہمی ہے۔ یہاں ایسی جماعت کے متعلق مذہبی عقائد میں کوئی غلط فہمی ہو سکتی ہے جس کے اکابرین کا عقیدہ حضرت مسیح موعود کی زندگی میں ملک اس کے بعد

لجنہ اماء اللہ لاہور کا سالانہ اجتماع

اجتماع مورخہ ۱۱ اکتوبر کو زیر صدارت صاحبزادی امۃ الاسلام صاحبہ بیگم میمن مرزا رشید احمد صاحبہ ہونے سمیت دارالذکر میں شروع ہوا۔ جس میں پانچ سو سے زیادہ مستورات شامل ہوئیں۔ گوجرانوالہ۔ سیالکوٹ کی بہنوں نے بھی شرکت فرمائی۔ تقاریر حضرت خدیجہ بنت ابی طالبؓ اور حضرت امینہ بنت ابی طالبؓ نے پڑھی۔

اسکے بعد مرکزی لٹریچر کمیٹی نے لٹریچر اور ادبیات کے موضوع پر تقریر فرمائی جس میں بہنوں نے فرمایا کہ گزشتہ سات آٹھ سال کے مقابلہ میں اب لاہور میں زیادہ تنظیم نظر آ رہی ہے اور کام آسن طریق پر ہونا شروع ہو گیا ہے۔ اپنے آئندہ نئے عزم کے ساتھ کام کرنا ہے۔ زیادہ ذوق و شوق سے کام کرنے کی تاکید فرمائی۔

اس کے بعد تلاوت قرآن کریم کا مقابلہ ہوا۔ جس میں ۱۳ بہنوں نے حصہ لیا۔ بعد ازاں معیار اول اور معیار دوم کا مقابلہ ہوا۔ جس کے بعد نائب جرنل سیکرٹری لاہور محترمہ سیدہ بشیر بیگم صاحبہ نے مختصر لٹریچر اور لٹریچر کے بارے میں تقریر فرمائی۔ اس کے بعد مرکزی لٹریچر کمیٹی نے تقریر فرمائی اور معیار اول اور معیار دوم کے مقابلہ میں تقریر فرمائی۔ خاص طور پر آپس تربیت و اصلاح پر زور دیا۔ آپ کے بعد محترمہ بیگم صاحبہ چوہدری بشیر احمد صاحبہ نائب صدر لاہور نے تقریر فرمائی اور کہا کہ ہمیں اپنی تعلیم پختہ اور سسرال، رشتہ داروں سے نیک سلوک کرنے کی بہت تاکید فرمائی۔

بعد ازاں لٹریچر کی تقریروں کا مقابلہ ہوا۔ جس کے ساتھ پہلا اجلاس منعقد ہوا۔ اور لکھانے اندر نماز باجماعت کے بعد ۲۰ بجے دوسرا اجلاس زیر صدارت بیگم صاحبہ چوہدری بشیر احمد صاحبہ شروع ہوا۔ جس میں معیار سوم کا مقابلہ ہوا۔ بعد ازاں تقسیم انعامات کی تقریر ہوئی۔ اجتماع کے مقابلہ میں اول، دوم اور سومہ آئے۔ انہوں نے علاوہ دیگر سیالکوٹ کے امتحان میں پوزیشن لینے والیوں کو بھی انعامات دیئے گئے۔ حلقہ جات کے سال بھر کے کام کو مد نظر رکھتے ہوئے جن حلقوں نے پوزیشن حاصل کی ان کو بھی انعامات دیئے گئے۔ ان کے نام ذیل میں درج ہیں۔

- حلقہ راج گڑھ - اول
 - حلقہ دھرم پورہ - دوم
 - حلقہ محمد نگر - سوم
- (حاکم کا نام ظاہر طلعت آفس سیکرٹری - دفتر لجنہ اماء اللہ لاہور)

انعامی امتحان اطفال الاحمدیہ

تقریب سالانہ اجتماع انصار احمدیہ ۱۹۶۴ء ۱۴ سال کی عمر کے بچوں کی ذہنی صلاحیت کا امتحان ہوا۔ سابق پوٹا۔ اور اول دوم آئے۔ والوں کو انعام بصورت تعلیمی نہیں دیا جائے گا۔ لیکن بالترتیب سال بھر کی پوری فیس و نصف فیس۔

- حساب :- ۱۱ عبادت اور ان کی ضرورت - قیمت ۲۴ پیسے
 - ۱۲ اخلاق اور ان کی ضرورت - ۳۱ " "
 - ۱۳ رسالہ روزہ - ۲۵ " "
- (۱۴) انگریزی متعلقہ معلومات عام اسلام اور سلسلہ عالیہ احمدیہ
- تقریری امتحان ۲۸ کو روز جمعہ ۹ بجے مسجد بشیر پال میں زیر نگرانی محکمہ سہ ماہیہ میں ان کی نگرانی ہوگا۔ انٹرویو دوران اجتماع ہوگا۔ انعامات سالانہ کے نوٹس بورڈ پر درج ہوتے ہی اطلاع دیا جائے گا۔ اطفال سرگرمی سے تیار رہیں اور شرکت امتحان ہوں۔ (قائد تعلیم مجلس انصار احمدیہ لاہور)

دُعائے مغفرت

میرے پیو بھائی جان چوہدری خواجہ الدین صاحب چک ۱۲۵۰ قلعہ منٹگری اور پتہ ۲ پورٹ قریب ۸ بجے شام دعوت باگتے ہیں۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔ مرحوم اپنے خاندان میں ایسے ہی اچھے تھے جو کہ ان کے اور باپ بزرگ و ملاقاتی تھے۔ مرحوم کی میت کو ہسپتال مقبرہ دیوبند میں پتہ ۳ کو دفن کیا گیا۔ نماز جنازہ محترم مولوی جلال الدین صاحب غمسن نے پڑھائی۔ احباب ہندی درجات کیلئے دعا فرمادیں۔ (حاکم رسالہ لاہور لاہور) (۱۵ اکتوبر ۱۹۶۴ء)

گندم

جمادے ملک میں گندم کی اوسط پیداوار آٹھ ٹون فی ایکڑ ہے۔ جبکہ دنیا کے ترقی یافتہ ممالک میں اس کی اوسط اس کی گنتی سے زیادہ ہے۔ اس زیادتی کی وجہ کوئی مستحبہ باہری ہے نہ کہ زمین کا اضافی پھل یا پھل۔ بلکہ محض پرانی ڈگری کے ذرا ہٹ کر زمین کی اچھی تیاری۔ مناسب وقت پر ایسی اقسام کی کاشت۔ جو بیماری کا مقابلہ کر سکیں۔ لکھانوں کے مناسب استعمال اور فصل کو بڑی پٹیوں سے صاف رکھ کر کھانے کی جگہ پر جس کو وہ ٹوک اپنی محنت کا ثمر سے لگائی زیادہ حاصل کر رہے ہیں۔

جمادے ملک میں بھی یہ اوسط زیادہ کی جا سکتی ہے۔ زمین میں صلاحیت ہے۔ حالات سازگار ہیں۔ صرف عزم کی ضرورت ہے کہ دوسروں کے تجارب سے فائدہ اٹھا کر ہم بھی تدبیر کریں۔ کاشت کا موسم شروع ہو رہا ہے۔ مندرجہ ذیل پتہ پر ایک پوسٹ کارڈ لکھ کر گندم کی کاشت نامی کتابچہ مفت منگوائیں اس میں مفصل ہدایات دی گئی ہے۔

دفتر "زراعت نامہ" - ۵۵ آریہ ٹنگ - کن آباد - لاہور - (ناظر زراعت)

خاص توجہ کے قابل اعلان

اللہ تعالیٰ کے فضل سے کتاب تعلیمات ربانیہ کی طباعت شروع ہے۔ کتاب کی مقررہ قیمت سفید کاغذ پر یک روپے ہے۔ بڑے حجم کے آٹھ صد صفحات ہوں گے۔ اور جلد ہوگی۔ پیشگی پینے والوں کو ایک روپیہ کی رعایت ہے۔ اعلان کیا جاتا ہے۔ کہ یہ رعایت صرف ۳۱ اکتوبر تک ادا کی گئی۔ دواؤں کے لئے ہے۔ احباب مطلع رہیں۔ (منشی عرفان ربوہ)

ضروری اعلان

ماہ اکتوبر کا عرفان اپنی مقررہ تاریخ پر یعنی دس اکتوبر کو پوسٹ کر دیا گیا ہے۔ اس نمبر میں دو خاص نمبروں بھی ہیں۔ ۱۱۔ خالصتاً تجزیہ کا حقیقی اور جامع مضمون۔ جس میں جناب مولانا محمد قاسم صاحب نالوتوی کی جگہ بون کے اقتباسات عمدہ ترتیب اور تفسیر میں درج ہیں۔ (۲)۔ مجراؤں اور معجزہ شوق القری حقیقت۔ اس میں اکتشافات جدیدہ کی روش سے حقائق کا اظہار کیا گیا ہے۔ اگر کسی خریدار کو بروقت نہ ملے تو وہ اطلاع فرمادیں۔ جن دوستوں کا چندہ ختم ہے ان کے نام دی۔ جی کے لئے ہیں۔ وصول فرما کر ممنون فرمادیں۔ (منشی عرفان ربوہ)

احباب رعایت سے فائدہ اٹھائیں

احباب کو "الفضل" کے ذریعہ معلوم ہو چکا ہے۔ کہ "تفسیر صغیر" کو بلاوں پر پھیلنے کا انتظام کیا گیا ہے۔ جو دوست اعلان کے مطابق پیشگی قیمت بھجوائیں گے۔ ان کو رعایت دی جائے گی۔ اس کے احباب کو اس رعایت سے فائدہ اٹھانا چاہیے۔ (منشی عرفان ربوہ)

نمایاں کامیابی اور درخواست دعا

میرا لڑکا عزیز فقیر احمد روک اسال لی ایس سی جیالوٹی پارٹ ۱۱ میں محض خواتین کے فصل سے اول رہا ہے۔ میرے لڑکے عزیز نسیق احمد روک نے ایم بی ایس کا فائنل امتحان پاس کیا ہے۔ نیز میری لڑکی عزیزہ امۃ الرشید نے بھی اسال لی ایس سی پاس کیا ہے۔ احباب دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ عزیزان کی ان کامیابیوں کو آئندہ دینی و دنیوی کامیابیوں کا پیش خیمہ ثابت کرے۔ آمین (بیگم چوہدری عبداللطیف صاحبہ روک حلال ساکن رحمن پورہ ایچروہ لاہور)

اسامیاں انسپیکٹر سینیئرل ایکسٹرنل اینڈ لکچرر۔ تنخواہ ۱۸۵۰-۵۰۰۔ نیز لکچرر شراطہ۔ گورنمنٹ پتہ ۳۵۔ ایک دروہائیں مہرہ صدقہ فقیر غلام لاہور کے نام لکھ کر پتہ ۳۰۔ ایک پتہ ۳۵۔ (منشی عرفان ربوہ)

انصار اللہ کا مرکزی اجتماع ۱۳-۱۴-۱۵ نومبر کو منعقد ہو رہا ہے۔ (قائد عمومی مجلس انصار احمدیہ)

تفہیمات بانیہ
مصنفہ مولانا ابوالعطاء جانندھری

صفحات آٹھ سو
بے لک کاغذ سفید
مقررہ قیمت گیارہ روپیے

۳۱ اکتوبر ۱۹۶۶ء تک پیشگی رقم کی صورت میں عاریتی قیمت دس روپے
نیچر الف سرقان - ربوہ

ضروری اور اہم خبریں کا خلاصہ

پشاور ۱۵ اکتوبر - صدر ایوب نے طلبہ کو بھین کی بے کہ وہ قوم کے لیے ایک نئی راہ دکھانے کی ہدایت کی اور ان کے دل کو دوسری شریک ہونے کی طرف دہریہ فوجی کے ان ہتھیاروں کے گرد پھینک دینے کی تقریب سے منع کیا اور یہ ہے۔ صدر نے کہا کہ یہاں پر اس کی ضرورت نہیں ہے بلکہ یہ نیکوئی کے طلب اور اس قدر ہی ضروری ہے کہ آپ نے اس کے ساتھ خدمت میں دوسروں کی خدمت اور رہنمائی کی ہے۔ مجھے یقین ہے کہ آپ تعلیم سے غافل ہونے کے بعد ایسے ہی طرح لوگوں کی خدمت کریں گے۔ صدر نے کہا کہ وہ لوگ جو انسانی حقوق کو ان کے لیے بھاری بھاری کے حقوق ہی سے بے فائدہ قرار دیتے ہیں۔ ان کے لیے ان کی ادائیگی میں کوئی نہیں کرنی چاہیے۔

پشاور ۱۵ اکتوبر - صدر ایوب نے ایک نئی راہ دکھانے کی ہدایت کی اور ان کے دل کو دوسری شریک ہونے کی طرف دہریہ فوجی کے ان ہتھیاروں کے گرد پھینک دینے کی تقریب سے منع کیا اور یہ ہے۔ صدر نے کہا کہ یہاں پر اس کی ضرورت نہیں ہے بلکہ یہ نیکوئی کے طلب اور اس قدر ہی ضروری ہے کہ آپ نے اس کے ساتھ خدمت میں دوسروں کی خدمت اور رہنمائی کی ہے۔ مجھے یقین ہے کہ آپ تعلیم سے غافل ہونے کے بعد ایسے ہی طرح لوگوں کی خدمت کریں گے۔ صدر نے کہا کہ وہ لوگ جو انسانی حقوق کو ان کے لیے بھاری بھاری کے حقوق ہی سے بے فائدہ قرار دیتے ہیں۔ ان کے لیے ان کی ادائیگی میں کوئی نہیں کرنی چاہیے۔

پشاور ۱۵ اکتوبر - صدر ایوب نے ایک نئی راہ دکھانے کی ہدایت کی اور ان کے دل کو دوسری شریک ہونے کی طرف دہریہ فوجی کے ان ہتھیاروں کے گرد پھینک دینے کی تقریب سے منع کیا اور یہ ہے۔ صدر نے کہا کہ یہاں پر اس کی ضرورت نہیں ہے بلکہ یہ نیکوئی کے طلب اور اس قدر ہی ضروری ہے کہ آپ نے اس کے ساتھ خدمت میں دوسروں کی خدمت اور رہنمائی کی ہے۔ مجھے یقین ہے کہ آپ تعلیم سے غافل ہونے کے بعد ایسے ہی طرح لوگوں کی خدمت کریں گے۔ صدر نے کہا کہ وہ لوگ جو انسانی حقوق کو ان کے لیے بھاری بھاری کے حقوق ہی سے بے فائدہ قرار دیتے ہیں۔ ان کے لیے ان کی ادائیگی میں کوئی نہیں کرنی چاہیے۔

پشاور ۱۵ اکتوبر - صدر ایوب نے ایک نئی راہ دکھانے کی ہدایت کی اور ان کے دل کو دوسری شریک ہونے کی طرف دہریہ فوجی کے ان ہتھیاروں کے گرد پھینک دینے کی تقریب سے منع کیا اور یہ ہے۔ صدر نے کہا کہ یہاں پر اس کی ضرورت نہیں ہے بلکہ یہ نیکوئی کے طلب اور اس قدر ہی ضروری ہے کہ آپ نے اس کے ساتھ خدمت میں دوسروں کی خدمت اور رہنمائی کی ہے۔ مجھے یقین ہے کہ آپ تعلیم سے غافل ہونے کے بعد ایسے ہی طرح لوگوں کی خدمت کریں گے۔ صدر نے کہا کہ وہ لوگ جو انسانی حقوق کو ان کے لیے بھاری بھاری کے حقوق ہی سے بے فائدہ قرار دیتے ہیں۔ ان کے لیے ان کی ادائیگی میں کوئی نہیں کرنی چاہیے۔

PSALMS OF AHMAD

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کے اردو اشعار کا

انگریزی اشعار میں ترجمہ
مترجم مولانا عبدالقدیر صاحب نیاز۔ (ذریعہ طبع)

الناشر۔ دیوی و آف ریلیڈ جنرل۔ ربوہ

حیاتِ نبویہ

مؤلفہ شہینہ عبدالقادر صاحبہ
شاعری، اجتماع پر ربوہ سے حاصل کیے گئے اشعار مندرجہ ذیل ہیں۔
شروع میں عرض حال۔ پیش لفظ تحریر فرمودہ حضرت محمدی رحمۃ اللہ علیہ صاحب فریفت مضامین و خبرت
عکس تصویر تازات۔ ایک نہایت ہی لطیف عنوان تحریر فرمودہ جناب شیخ محمد صاحب صاحب پرنسپل احمدیہ لائل پور
پہلا باب۔ مختصر مگر عمل سوانح حیات حضرت صاحبزادہ مرزا شہزاد صاحب
دوسرا باب۔ حضرت میاں صاحب کے اوقات صمدیہ کا مختصر تذکرہ

انیسرا باب۔ اطاعتِ امام اور اس سے متعلقہ مسائل
چوتھا باب۔ حضرت سیدنا کے خطوط اور بیانات
پانچواں باب۔ طالب علموں اور دیگر اصحاب کو صاحب شاعرے اور نصائح
چھٹا باب۔ آپ کی علمی خدمات
ساتواں باب۔ آپ کی علالت اور وفات
آٹھواں باب۔ ان تمام مضامین اور نوٹوں کی فہرست جو آپ نے زندگی بھر الفضل میں لکھے
نواں باب۔ آپ کی یاد میں شعرا و احمدیت کا منظوم کلام
دسواں باب۔ آپ کی تحریر کا نمونہ حضرت نواب مبارک علی صاحب صاحب کا کہ جس میں مضمون حیاتِ طیبہ اور حیاتِ نوریہ
بعض غلطیوں کی تصحیح۔ آپ کے دستخط۔
حصہ۔ ۵۳۶ صفحات۔ گاندھری پبلشرز۔ فلڈ دس عدد جو بھر بھرت اور مضبوط۔ ان تمام
خبروں کے باوجود قیمت صرف ۸ روپیے۔

الناشر۔ شہینہ عبدالقادر صاحبہ مسجداً احمدیہ پرنسپل لائل پور۔

جو گئے۔ انھیں بے پروائی کی حالت میں ہی ہسپتال
پہنچایا گیا۔ سر ڈوین کی عمر ۸۰ سال ہے اور وہ ان
دنوں امریکی آرمی کے کمانڈر بن کر رہے ہیں۔
ہسپتال کے ایب ڈیپارٹمنٹ نے بتایا ہے کہ
سر ڈوین کو گرنے سے سر میں چوٹ لگی ہے۔
معلوم ہوا ہے کہ جس ذلت صدر ڈوین کو گرنے سے
نسل خازن تھے۔
پھر خبر دہلی سے آئی کہ سر ڈوین کے قابل نام
گورنمنٹ کے بھائی گورنل کوڈ سے کوکل ۱۵ سال کی
نیرداشت کے بعد رہا کر دیا گیا۔ انھیں نیرہ سال
قبل گورنمنٹ کے تعلق کی سبب سے سزا سننے کے
جرم میں عمر قید کی سزا دی گئی تھی جو بعد میں
لاکھنؤ کی عدالت نے انھیں رہا کر دیا گیا۔

کہ کیوں باکے عوام کو یہ حق حاصل ہے کہ وہ حکومت
چاہیں اپنے لیے پسند کریں مگر یہ انہوں کی بات ہے
کہ امریکی حکومت ہر شہر ہر سال کے لیے عوام
کے حق کو تسلیم نہیں کیا اور کیوں باکے عوامی حکومت کو
اپنے لیے براہ راست تسلیم کرنے سے پہلے انھوں
سے مزید کہا کہ امریکی حکومت کے ساتھ تو تعلقات
بجائے ہوئے ہیں مگر کیوں باکے ۶۰ لاکھ عوام کو
اپنی خواہشات پر عمل کرنے سے روک رہا ہے جو
کیوں باکے کے مفادات سے انھوں نے کہا کہ
ان حالات میں کیوں باکے یہ مطالبہ جاتا ہے کہ امریکی
اس کے حقوق کو تسلیم کرے۔
پھر گندھاس سٹیٹس۔ ۱۵ اکتوبر امریکی کے سابق
صدر ڈوین گل نیچے گھر میں اپنا گرجا سے بیٹھا

ہمدرد نسواں (انگریزی گویا) دو امانت خدمت خلق (سید ڈرہوہ سے طلب کریں مکمل کوپسٹل انیسویں روپے)

